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ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ  ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

Ιστορική εξέλιξη
Το 1919 συστήθηκε και λειτούργησε στην Αθήνα το πρώτο «Κεντρικό Γραφείο Εγκληματολογικής Σημάνσεως», το οποίο το 1925 μετονομάστηκε σε «ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΩΝ». Επιπλέον προβλέφθηκε η ίδρυση Εγκληματολογικών Εργαστηρίων στις μεγαλύτερες πόλεις και Συνεργείων Σημάνσεως στις έδρες των Πρωτοδικείων και στις Φυλακές.
Το 1929 το Κεντρικό Γραφείο Εγκληματολογικών Αναζητήσεων ονομάστηκε  «ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ».

       Κύριος οργανωτής των εργαστηρίων της Δ.Ε.Υ. κατά τρόπο άρτιο και επιστημονικό και θεμελιωτής - στυλοβάτης της εφαρμοσμένης εγκληματολογικής πρακτικής στην Αστυνομία υπήρξε ο καθηγητής Κωνσταντίνος ΓΑΡΔΙΚΑΣ, ο οποίος διοίκησε την Υπηρεσία επί 36 χρόνια.

     Το έτος 1971 ιδρύθηκε στην Αθήνα ανεξάρτητη Εγκληματολογική Υπηρεσία Χωροφυλακής. Με απόφαση του Υπουργού Δημοσίας Τάξεως την επόμενη χρονιά καταργήθηκαν οι Διευθύνσεις Εγκληματολογικών Υπηρεσιών αμφοτέρων των Σωμάτων (Χωροφυλακής και Αστυνομίας Πόλεων) και συστήθηκε ενιαία Υπηρεσία με την ονομασία «ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ».

    Το 1977 κυρώθηκε και τέθηκε σε εφαρμογή ο νέος Κανονισμός λειτουργίας της Διευθύνσεως Εγκληματολογικών Υπηρεσιών και των Περιφερειακών  Υπηρεσιών.

     Το 1984 συστάθηκαν στις Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αθηνών και Θεσ/νίκης δύο (2) Υποδιευθύνσεις Εγκληματολογικών Ερευνών, υπαγόμενες στις αντίστοιχες Διευθύνσεις Ασφαλείας αυτών, ισότιμες και μη ιεραρχικά εξαρτώμενες και συστάθηκαν την ίδια χρονιά Γραφεία Εγκληματολογικών Ερευνών (Γ.Ε.Ε.) στα Τμήματα Ασφαλείας των Αστυνομικών Διευθύνσεων των Νομών.

     Το 1992 η Υποδιεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών της Διεύθυνσης Ασφαλείας Αττικής προήχθη σε Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών (Δ.Ε.Ε.), κατέστη αυτοτελής Κεντρική Υπηρεσία με έδρα την Αθήνα και υπήχθη απευθείας στο Υπουργείο Δημοσίας Τάξεως, διαρθρώθηκε δε εσωτερικά σε πέντε (5) Τμήματα  (Εσωτερικών Λειτουργιών, Δακτυλοσκοπίας, Εργαστηρίων - Χημείου, Εξερευνήσεων, Αναγνώρισης). Με απόφαση του Υπουργού Δημοσίας Τάξης την ίδια χρονιά, η Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών αναδιαρθρώθηκε σε οκτώ (8) Τμήματα και αφού προστέθηκαν τα Τμήματα Εργαστηρίων, Χημείου, Μεθοδικοτήτων - Φωτογραφικού, Καταδιωκτικών – Στατιστικής και Αρχείων.

  Το 2001  η Δ.Ε.Ε. παρέμεινε αυτοτελής Κεντρική Υπηρεσία  υπαγομένη στο Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας εποπτευόμενη από το Γενικό Επιθεωρητή Αστυνομίας,   ενώ από το 2003 η Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών υπάγεται, εποπτεύεται και ελέγχεται απευθείας στον Αρχηγό. Επιπρόσθετα διαρθρώνεται σε δέκα (10) Τμήματα (Εσωτερικών Λειτουργιών, Δακτυλοσκοπίας, Εξερευνήσεων, Εργαστηρίων Πυροβόλων Όπλων και Ιχνών Εργαλείων, Εργαστηρίων Δικαστικής Γραφολογίας και Πλαστότητας Εντύπων και   Αξιών, Χημικών και Φυσικών Εξετάσεων, Ανάλυσης Βιολογικών Υλικών, Μεθοδικοτήτων – Φωτογραφικού, Καταδιωκτικών – Στατιστικής και  Αρχείων), με τη σημερινή τους μορφή και ρυθμίζονται θέματα της αποστολής, διάρθρωσης και αρμοδιότητας.

   Το Σεπτέμβριο του 2010 η Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών μεταστεγάστηκε σε νεόδμητο ιδιόκτητο κτίριο πέντε ορόφων, 32.000 περίπου τετραγωνικών, στη συμβολή των οδών Λ. Αθηνών και Αντιγόνης 2-6.  
