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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
ΘΕΜΑ: « Ετήσια Έκθεση Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών (Σ.Ο.Δ.Ν.)».
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ Σ.Ο.Δ.Ν. ΕΤΟΥΣ 2008
Το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών παρουσιάζει τη 10η κατά σειρά έκδοση της ετήσιας έκθεσής του. Οι (4) Διωκτικές Αρχές, οι οποίες είναι επιφορτισμένες με την καταπολέμηση των ναρκωτικών στη Χώρα μας (Ελληνική Αστυνομία, Λιμενικό Σώμα, Τελωνεία και Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων) συνέβαλαν ουσιαστικά στην προσπάθεια αυτή παρέχοντας πλούσιο, πρωτογενές υλικό τόσο με τη δραστηριότητά τους στις κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών όσο και με την παροχή πληροφοριών.

Η ετήσια έκθεση δεν αποτελεί απλά μία καταγραφή της παγκόσμιας κατάστασης των ναρκωτικών με έμφαση στην Ελληνική πραγματικότητα. Είναι κυρίως η απεικόνιση των προσπαθειών που καταβάλλονται από τις (4) συναρμόδιες Αρχές, το αποτέλεσμα των οποίων, εκφραζόμενο σε αριθμητικά δεδομένα συλλήψεων και των κατασχέσεων μας δημιουργεί την πεποίθηση ότι η συνεργασία τόσο μεταξύ τους, αλλά και με αλλοδαπές Υπηρεσίες μέσω του Σ.Ο.Δ.Ν. είναι υποδειγματική.

Αυτό άλλωστε είναι και το ζητούμενο, η  βελτίωση δηλαδή του επιπέδου συνεργασίας των Διωκτικών Αρχών σε εσωτερικό και διεθνές επίπεδο, ώστε να μεγιστοποιείται η αποτελεσματικότητα των αρχών επιβολής του νόμου στη σύγκρουσή τους με τα τεράστια οικονομικά συμφέροντα που κρύβονται πίσω από τις εγκληματικές οργανώσεις που διακινούν ναρκωτικά.

Ο στόχος αυτός υλοποιείται σε μεγάλο βαθμό στη χώρα μας με την ύπαρξη και λειτουργία του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών.


Τα κυριότερα συμπεράσματα από την Ετήσια Έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν. για το έτος 2008, συνοψίζονται ως ακολούθως:


Α΄ ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕΔΟ
Το Αφγανιστάν εξακολουθεί να κατέχει το μεγαλύτερο μερίδιο στην Παγκόσμια παράνομη καλλιέργεια οπίου. Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση του INCB για το 2008, η πραγματική παραγωγή οπίου μειώθηκε κατά 6% από 8.200 τόνους το 2007 σε 7.700 τόνους το 2008. Επίσης, η παράνομη καλλιέργεια οπίου στο Αφγανιστάν μειώθηκε από τα 193.000 εκτάρια το 2007, επίπεδο ρεκόρ, στα 157.000 εκτάρια το 2008. Οι επαρχίες όπου δεν υφίσταται καλλιέργεια οπίου αυξήθηκαν από 13 σε 18. Περίπου το 98% της παράνομης καλλιέργειας οπίου στο Αφγανιστάν λαμβάνει χώρα μόνο σε 7 επαρχίες. Η περιφέρεια των Βαλκανίων παρουσιάζει επίσης ενδιαφέρον αφού εξελίσσεται ως ένα από τα κύρια κέντρα διακίνησης ηρωίνης και άλλων ναρκωτικών από το Αφγανιστάν προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπολογίζεται ότι 70% περίπου της ηρωίνης στην Ευρώπη διακινείται μέσω της Βαλκανικής οδού (Αφγανιστάν – Πακιστάν – Ιράν – Τουρκία – Βαλκανικές χώρες – Δυτική Ευρώπη). 


Οι χώρες της Κεντρικής και της Δυτικής Ευρώπης, εξακολουθούν να παραμένουν χώρες προορισμού για ναρκωτικά όπως η ηρωίνη, η κοκαΐνη και η κάνναβη, ενώ παράλληλα κάποιες από αυτές (Βέλγιο, Ολλανδία, Πολωνία) αποτελούν την κύρια πηγή προέλευσης των συνθετικών ναρκωτικών.

Ο χώρος της Βαλκανικής χερσονήσου θεωρείται ως περιοχή διέλευσης μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης, κοκαΐνης και κάνναβης με προορισμό την Ευρώπη. Σε αυτό συμβάλλουν τα ιδιαίτερα γεωγραφικά χαρακτηριστικά της περιοχής, η δραστηριοποίηση εγκληματικών οργανώσεων που προϋπήρχαν, ακόμη και με διαφορετικό αντικείμενο (π.χ. λαθρεμπόριο τσιγάρων τη δεκαετία του 90), η κοινωνική δομή και η εκτεταμένη διαφθορά σε ορισμένα Βαλκανικά κράτη. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι παρά την εκτεταμένη διακίνηση ηρωίνης και κοκαΐνης στα Βαλκάνια η χρήση αυτών των ναρκωτικών ουσιών από το ντόπιο πληθυσμό είναι εξαιρετικά περιορισμένη σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευρώπη (Δυτική, Κεντρική και Ανατολική).


Με δεδομένο ότι τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα το 2008 η διακίνηση κοκαΐνης μέσω της Δυτικής Αφρικής έχει περιοριστεί σημαντικά, λόγω των αποτρεπτικών μέτρων που λαμβάνει η διεθνής κοινότητα (π.χ. η λειτουργία του Συντονιστικού Κέντρου MAOC-N), η EUROPOL εκφράζει την άποψη ότι τα διεθνή εγκληματικά δίκτυα διακίνησης προσανατολίζονται πλέον προς την Ανατολική Αφρική με πιθανή χρήση και μεγάλων λιμανιών της Βαλκανικής Χερσονήσου, αλλά και της Ανατολικής Μεσογείου ευρύτερα.

Β’  ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Από τα στατιστικά στοιχεία και τη συγκέντρωση αξιόπιστων δεδομένων-πληροφοριών,  προκύπτουν τα κάτωθι συμπεράσματα για την επικρατούσα κατάσταση στη χώρα μας το 2008:
· Οι υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές ήταν  12.163 και              τα κατηγορηθέντα άτομα 16.196, εκ των οποίων τα 3253 κατηγορήθηκαν για εμπορία και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών.

· Οι κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών σημείωσαν σε σχέση με το προηγούμενο έτος (2007) μείωση κατά 76,02% στην κοκαΐνη (61,202 κιλά έναντι 255,247 κιλών), 32,93%   στην ακατέργαστη  κάνναβη (4 τόνοι, 634 κιλά και 129 γραμμάρια έναντι 6 τόνων, 909 κιλών και 688 γραμμαρίων) και  85,23% στα δισκία ecstasy (8620 δισκία έναντι 58.355 δισκίων), ενώ σημειώθηκε αύξηση κατά  70,46% στην ηρωίνη (442,64 κιλά έναντι 259,330 κιλών).

Επίσης, παρατηρείται σημαντική αύξηση  στις κατασχεθείσες ποσότητες Khat (229,703 κιλά έναντι 10,607 κιλών) και ηρεμιστικών χαπιών (27,58% δηλαδή 68417 δισκία και 398 γραμμάρια σε σκόνη έναντι 53.625 δισκίων και 0,261 γραμμαρίων σε σκόνη), πάντα σε σχέση με το προηγούμενο έτος.
Ακόμη, αύξηση παρατηρείται και στις υποθέσεις εντοπισμού και εκρίζωσης φυτειών ινδικής κάνναβης κατά 35,80% δηλαδή 23.916 εκριζωθέντα δενδρύλλια έναντι 17.611 του προηγούμενου έτους.

· Οι αναφερθέντες θάνατοι  ανήλθαν σε 212 από τους οποίους βεβαιώθηκαν –πιστοποιήθηκαν 134 και ερευνώνται 78, ήτοι σημειώθηκε μείωση κατά 16,54% σε σχέση με το προηγούμενο έτος (254 θάνατοι).
Γ΄ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

1) Ως προς τις χώρες προέλευσης και τα ακολουθούμενα δρομολόγια 
Η Αλβανία εξακολουθεί να είναι η κύρια πηγή προέλευσης ναρκωτικών στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα το αναφερθέν έτος, είχαν προέλευση την Αλβανία: το 10,22% της συνολικής κατασχεθείσας ποσότητα ηρωίνης (45,196 κιλά), το 8,70% της κοκαΐνης (5,320 κιλά) και το 69,32% της ακατέργαστης κάνναβης (3.212,280 κιλά). 
Η Τουρκία εξακολουθεί να είναι η χώρα από την οποία κυρίως εισάγεται σημαντική ποσότητα ηρωίνης στην Ελλάδα.  Το 41,51%  (183,508  κιλά) της συνολικής κατασχεθείσας ποσότητας ηρωίνης που κατασχέθηκε στη Χώρα μας το έτος 2008 προέρχεται από Τουρκία.

Αυτό συμβαίνει διότι η Τουρκία βρίσκεται στον κεντρικό άξονα της Βαλκανικής οδού διέλευσης και η ηρωίνη είτε εισάγεται απ’ ευθείας από την Τουρκία είτε προωθείται βορειότερα προς τη Βουλγαρία και τη Π.Γ.ΔΜ. για να καταλήξει τελικά στη χώρα μας μέσω της Αλβανίας.

Η στρατηγική γεωγραφική θέση της Αλβανίας την έχει καταστήσει σημαντικό κέντρο μεταφοράς ηρωίνης σε όλη την Ευρώπη.

Όσον αφορά την κοκαΐνη, η χώρα μας λόγω του ότι διαθέτει εκτεταμένη ακτογραμμή και πολυάριθμα νησιά, καθώς και σημαντικούς λιμένες μέσω των οποίων διακινείται μεγάλος αριθμός κοντέινερ, φορτηγών διεθνών μεταφορών (TIR) έχει αυξημένο κίνδυνο να μετατραπεί σε διαμετακομιστικό κέντρο, γεγονός το οποίο, είναι σε γνώση των αρχών που λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα.

2) Ως προς τους δράστες και τις Εγκληματικές ομάδες.

Οι Αλβανικές εγκληματικές οργανώσεις είναι αυτές που έχουν τη μεγαλύτερη συμμετοχή στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης και κάνναβης στη χώρα μας.  Η δράση τους κυρίως στη χώρα μας παρατηρείται σε αστικές και ημιαστικές περιοχές, όπου ολιγομελείς ομάδες τους έχουν αναλάβει την πώληση σε Έλληνες διακινητές.

Οι Ελληνικές εγκληματικές οργανώσεις παραμένουν ενεργές συνεργαζόμενες με προμηθευτές από την Τουρκία, την Αλβανία και τη Βουλγαρία.

Τα ανωτέρω συμπεράσματα αποδεικνύονται από τα αντίστοιχα στοιχεία που περιλαμβάνονται στην Έκθεση του Σ.ΟΔ.Ν. για το 2008.

Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι στη συντριπτική πλειοψηφία των  (21) μεγάλων υποθέσεων ηρωίνης του 2008, οι συλληφθέντες δράστες ήταν υπήκοοι Αλβανίας (15/21) ενώ οι Έλληνες συμμετείχαν σε ποσοστό (4/21).
3) Ως προς τις ελεγχόμενες παραδόσεις
Εντός του έτους 2008 υποβλήθηκαν 14 αιτήματα για διεξαγωγή ελεγχόμενων παραδόσεων ναρκωτικών, τα οποία εγκρίθηκαν από τον Εισαγγελέα Εφετών. Υπήρξε επιχειρησιακή εξέλιξη στα 13 εξ’ αυτών και συνελήφθησαν 17 άτομα. Σε μία περίπτωση ελεγχόμενης μεταφοράς, υπήρξε διέλευση από τη χώρα μας και η ολοκλήρωση της επιχείρησης έγινε τελικά από τις Γερμανικέ ς Αρχές.

Η τεχνική αυτή, ο συντονισμός της οποίας αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα καθήκοντα του Σ.ΟΔ.Ν. αποδείχθηκε για άλλη μία χρονιά ιδιαίτερα αποτελεσματική, καθώς υπήρξαν συλλήψεις στο σύνολο των περιπτώσεων και επετεύχθη σε σημαντικό βαθμό ο στόχος αυτών, η σύλληψη δηλαδή του συνόλου των μελών των εγκληματικών οργανώσεων.
Αναλυτικά στοιχεία ως προς τις διενεργηθείσες ελεγχόμενες παραδόσεις εντός του έτους 2008 περιλαμβάνονται στην  έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.

Δ΄ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ

    Η καταπολέμηση των ναρκωτικών παραμένει στην κορυφή των στόχων της Ελληνικής πολιτείας, αντικείμενο έντονων συζητήσεων, ερευνών αλλά και δράσεων.

Στο πλαίσιο αυτής της δέσμευσης, οι Διωκτικές Αρχές της χώρας μας, εκπόνησαν και εφαρμόζουν τα νέα τετραετή σχέδια δράσης τους (2009-2012), πλήρως εναρμονισμένα στις οδηγίες της Στρατηγικής της Ε.Ε για τα ναρκωτικά. Βασικά στοιχεία των σχεδίων παρατίθενται στην έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν. 
Ε΄ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
Η έκθεση του Συντονιστικού Οργάνου κατά των Ναρκωτικών θα είναι διαθέσιμη από 30-12-09 στις  ιστοσελίδες των (4) Αρχών Δίωξης των ναρκωτικών της Χώρας μας.
Ελληνική Αστυνομία:     www. yptp. gr
Τελωνεία:                     www. gsis.gr
Λιμενικό Σώμα:             www.yen.gr
ΥΠ.Ε.Ε.:                       www.ypee.gr
