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ΘΕΜΑ: «Ετήσια Έκθεση  του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών (Σ.Ο.Δ.Ν.)».
ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ Σ.Ο.Δ.Ν. ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΤΟΥΣ 2009

Το Συντονιστικό Όργανο Δίωξης Ναρκωτικών ένα μικτό διυπουργικό όργανο συγκροτούμενο από εκπροσώπους των τεσσάρων Διωκτικών αρχών οι οποίες είναι επιφορτισμένες με την καταπολέμηση των ναρκωτικών στη Χώρα μας ( Ελληνική Αστυνομία, Τελωνεία, Λιμενικό Σώμα και Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος ) παρουσιάζει και φέτος την έκδοση της ετήσιας έκθεσής του για τα ναρκωτικά στην Ελλάδα το 2009. 
Σκοπός της έκθεσης αυτής είναι, αφενός μεν η καταγραφή της δραστηριότητας των διωκτικών αρχών μέσα από το πλούσιο πρωτογενές υλικό τους και η περιγραφή της κατάστασης του φαινομένου στην χώρα μας, την ευρύτερη περιοχή της Ε.Ε. αλλά και διεθνώς και αφετέρου δε να αποτελέσει αυτή αντικείμενο επιστημονικής έρευνας, ανάλυσης αλλά και προβληματισμού από κάθε ενδιαφερόμενο φορέα. 
Η απεικόνιση του αποτελέσματος των προσπαθειών που καταβάλλονται από τις συναρμόδιες Αρχές (Ελληνική Αστυνομία, Τελωνεία, Λιμενικό Σώμα και Σώμα Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος) στον τομέα της μείωσης της προσφοράς τόσο σε συνεργασία μεταξύ τους όσο και σε συνεργασία με αλλοδαπές αρχές αποδεικνύει την υλοποίηση σε μεγάλο βαθμό του στόχου ίδρυσης και λειτουργίας του Σ.Ο.Δ.Ν. που δεν είναι άλλος από το συντονισμό της δράσης των εμπλεκομένων υπηρεσιών σε υποθέσεις πολλαπλής αρμοδιότητας ή με διεθνείς προεκτάσεις για την επίλυση των οποίων απαιτείται ειδικός χειρισμός και άμεση συνεργασία τους και η έγκυρη και έγκαιρη πληροφοριακή τους κάλυψη προκειμένου μεγιστοποιείται η αποτελεσματικότητά τους έναντι των διεθνοποιημένων πλέον εγκληματικών οργανώσεων.
Τα κυριότερα συμπεράσματα από την Ετήσια Έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν. για το έτος 2009, συνοψίζονται ως ακολούθως : 
Α' ΣΕ ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕΔΟ

Το Αφγανιστάν παραμένει μέχρι στιγμής η μεγαλύτερη χώρα παραγωγής ηρωίνης και λοιπών οπιούχων παγκοσμίως και εξελίσσεται σε μεγάλη χώρα παραγωγής – καλλιέργειας κάνναβης. Το μέγεθος του προβλήματος των ναρκωτικών αποτελεί σοβαρή απειλή για την πολιτική, οικονομική και κοινωνική σταθερότητα όχι μόνο στο Αφγανιστάν αλλά και σε άλλες χώρες τόσο στη δυτική Ασία όσο και σε άλλες περιοχές.

Το Ιράν, μέσω της επικράτειας του οποίου λαθρεμπορεύεται πάνω από το μισό των οπιούχων αφγανικής προέλευσης, εξακολουθεί να κατάσχει τα περισσότερα οπιούχα από οποιαδήποτε άλλη χώρα στον κόσμο, ενώ το Πακιστάν εξακολουθεί να χρησιμοποιείται ως σημαντική περιοχή διαμετακόμισης για τα οπιούχα Αφγανικής προέλευσης, σε μικρότερη όμως έκταση από το Ιράν

Σχεδόν όλη η ηρωίνη που λαθρεμπορεύεται στις παράνομες αγορές της ανατολικής Ευρώπης προέρχεται από το Αφγανιστάν. Η Τουρκία εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στο «Βαλκανικό δρομολόγιο», που χρησιμοποιείται για τη διακίνηση της ηρωίνης στην Ευρώπη, αναφέροντας αύξηση στις κατασχεθείσες ποσότητες ηρωίνης.

 Μεγάλες κατασχέσεις ηρωίνης αναφέρθηκαν στην Αλβανία, στη Βοσνία – Ερζεγοβίνη, στη Βουλγαρία, στην Κροατία, στην Ελλάδα, στη Ρουμανία και στη Σλοβενία

Από το 2004 οι οργανώσεις διακίνησης ναρκωτικών χρησιμοποιούν ολοένα και περισσότερο τη δυτική Αφρική ως περιοχή διαμετακόμισης για λαθρεμπόριο μεγάλων ποσοτήτων κοκαΐνης από Νότιο Αμερική στην Ευρώπη και σε μικρότερη έκταση στη Βόρειο Αμερική, εκμεταλλευόμενοι τα προβλήματα των δυτικοαφρικανικών χωρών, όπως διαμάχες, έλλειψη νομοθεσίας, διαφθορά και ένδοια, γεγονός που καθιστά τις χώρες αυτές πιο «δημοφιλείς». Το μεγαλύτερο μέρος της κοκαΐνης που διέρχεται από τη Δυτική Αφρική  μεταφέρεται μέσω του Ατλαντικού με μεγάλα πλοία και κατόπιν μεταφορτώνεται σε μικρότερα σκάφη κατά μήκος της δυτικοαφρικανικής γραμμής. Από εκεί η κοκαΐνη λαθρεμπορεύεται βορειότερα με διάφορα μέσα όπως πλοία, οχήματα και αερομεταφορείς.

 Η κοκαΐνη φτάνει στην Ευρώπη κυρίως δια θαλάσσης. Αποστολές κοκαΐνης από Κολομβία και Εκουαδόρ αποκρύπτονται σε δια θαλάσσης μεταφερόμενα φορτία και αποστέλλονται σε χώρες στην Ευρώπη, κυρίως στην Κροατία και κατόπιν Ολλανδία και Μαυροβούνιο. Ο σημαντικά αυξανόμενος αριθμός αποστολών κοκαΐνης τα τελευταία χρόνια από τη νότιο Αμερική στις χώρες της ανατολικής Ευρώπης αντικατοπτρίζει μια νέα εξέλιξη στη διακίνηση κοκαΐνης: η κοκαΐνη συχνά λαθρεμπορεύεται στη δυτική Ευρώπη μέσω του «Βαλκανικού άξονα», μια παραδοσιακή διαδρομή λαθρεμπορίας οπιούχων. 

Η Ευρώπη διαθέτει τη μεγαλύτερη αγορά για την κάνναβη και αναφέρεται ως η μόνη περιοχή στην οποία λαθρεμπορεύεται ακατέργαστη κάνναβη από άλλες χώρες. Η δυτική Ευρώπη παραμένει η μεγαλύτερη αγορά παγκοσμίως για την κατεργασμένη κάνναβη. Οι κύριες πηγές της κατεργασμένης κάνναβης που φτάνει στη δυτική Ευρώπη είναι το Μαρόκο και οι χώρες στη νοτιοδυτική Ασία, κυρίως το Αφγανιστάν.

Φυτά κάνναβης καλλιεργούνται παράνομα σε αρκετές χώρες στην Ευρώπη. Η Αλβανία, η Βουλγαρία και η Σερβία εμφανίζονται ως μερικές από τις κύριες χώρες στην ανατολική Ευρώπη στις οποίες καλλιεργείται παράνομα κάνναβη. Κάνναβη αλβανικής προέλευσης λαθρεμπορεύεται δια ξηράς μέσω μιας διαδρομής που οδηγεί από τη Π.Γ.Δ.Μ. και τη  Βουλγαρία στην Τουρκία καθώς και μιας άλλης διαδρομής που οδηγεί στην Κροατία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο, Σερβία, Σλοβενία και άλλες χώρες στη δυτική Ευρώπη. Εξακολουθεί να σημειώνεται σημαντική διακίνηση ακατέργαστης κάνναβης στην ανατολική Ευρώπη και στην κεντρική Ευρώπη. Η μεγαλύτερη ποσότητα ακατέργαστης κάνναβης παράγεται σ’ αυτές τις περιοχές, όπως είναι η Αλβανία, το Μαυροβούνιο, η Μολδαβία, η Σερβία, η Π.Γ.Δ.Μ. και η Ουκρανία.

Β'  ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Από τα στατιστικά στοιχεία και τη συγκέντρωση αξιόπιστων δεδομένων -πληροφοριών, προκύπτουν τα κάτωθι συμπεράσματα για την επικρατούσα κατάσταση στη χώρα μας το 2009:

• Οι υποθέσεις που απασχόλησαν τις Διωκτικές Αρχές ήταν 12.641 και τα κατηγορηθέντα άτομα 16.464, εκ των οποίων τα 2.089 άτομα κατηγορήθηκαν για εμπορία και διακίνηση και 13.121 κατηγορήθηκαν για χρήση ναρκωτικών ουσιών.
• Οι κατασχέσεις ναρκωτικών ουσιών σημείωσαν σε σχέση με το προηγούμενο έτος σημαντική αύξηση κατά : 
· 921,60 % στην κοκαΐνη (625,238 κιλά)

· 33,40% στην ηρωίνη (589,757 κιλά) 
· 52,94% στην ακατέργαστη κάνναβη ( 7318,956 κιλά)

· 434,98% στα δισκία ecstasy (46.115) και 
· 6,68% στα συνταγογραφούμενα ηρεμιστικά δισκία (72.997)

 Μείωση σημειώθηκε στις κατασχέσεις: δενδρυλλίων ινδικής κάνναβης (15.515 από 23.916 δενδρύλλια) και στην κατεργασμένη κάνναβη (46,825 από 61,663 κιλά).

• Οι αναφερθέντες θάνατοι ανήλθαν σε 214 από τους οποίους βεβαιώθηκαν -πιστοποιήθηκαν 63 και ερευνώνται 151.
Γ' ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
1) Ως προς τις χώρες προέλευσης και τα ακολουθούμενα δρομολόνια
Η Αλβανία εξακολουθεί να είναι κύρια πηγή προέλευσης ναρκωτικών στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα το 2009, είχαν προέλευση την Αλβανία το 70,20% της ακατέργαστης κάνναβης (5.138,252 κιλά) και το 56,61%  της κατεργασμένης κάνναβης (26,52 κιλά).
Οι μεγαλύτερες κατασχέσεις ποσοτήτων κάνναβης πραγματοποιούνται σε νομούς και θαλάσσιες περιοχές των Ελληνοαλβανικών συνόρων με τους νομούς Θεσπρωτίας και Ιωαννίνων να καταγράφουν σημαντικές κατασχέσεις. 
Επίσης τα Ιόνια νησιά αλλά και παράλιες περιοχές της Θεσπρωτίας και γενικότερα της Δυτικής Ελλάδας χρησιμοποιήθηκαν από τους εμπόρους ναρκωτικών όπου με ταχύπλοα σκάφη επιχειρήθηκε θαλάσσια διακίνηση,

Η Τουρκία εξακολουθεί να είναι η χώρα από την οποία κυρίως εισάγεται σημαντική ποσότητα ηρωίνης στην Ελλάδα με το 28.91% (170,483 κιλά) της συνολικής κατασχεθείσας ποσότητας που κατασχέθηκε στη Χώρα μας το έτος 2009 να προέρχεται από αυτή.
Βρίσκεται στον κεντρικό άξονα της Βαλκανικής οδού διέλευσης και η ηρωίνη είτε εισάγεται απ' ευθείας στη χώρα μας από αυτή είτε προωθείται βορειότερα προς τη Βουλγαρία και τη Π.Γ.Δ.Μ. για να καταλήξει τελικά στη χώρα μας μέσω της Αλβανίας, η στρατηγική γεωγραφική θέση της οποίας την έχει καταστήσει σημαντικό κέντρο μεταφοράς ηρωίνης σε όλη την Ευρώπη.

Μεταφορείς ναρκωτικών (κυρίως αλλοδαποί νεαρής ηλικίας) χρησιμοποιώντας τις τοπικές ακτοπλοϊκές γραμμές μεταξύ Τουρκίας και νησιών του Β.Α. Αιγαίου και των Δωδεκανήσων, επιχείρησαν την εισαγωγή σημαντικών ποσοτήτων ηρωίνης εντός των διπλών τοιχωμάτων των αποσκευών τους αλλά και σε κρύπτες οχημάτων. 
Επίσης με την χρήση επιβατικών οχημάτων τα οποία φέρουν ειδικές κρύπτες απόκρυψης αλλά και από επιβάτες λεωφορείων που φέρουν αποσκευές με διπλά τοιχώματα, επιχειρήθηκε η δια μέσου των χερσαίων συνόρων μας με την Τουρκία εισαγωγή ηρωίνης. 

Εντυπωσιακή αύξηση καταγράφεται στη μεταφορά της ηρωίνης από αέρος η οποία το 2009 και σε σύγκριση με το 2008 μεταβλήθηκε σε ποσοστό 674%. Αύξηση όμως παρατηρείται και στη μεταφορά δια ξηράς η οποία φτάνει το 86,66%.

 Επιβεβαιώνεται ότι η Ελλάδα αποτελεί πλέον και ένα κομβικό σημείο εισόδου φορτίων κοκαΐνης με προορισμό την εγχώρια κατανάλωση αλλά και τις χώρες της Ε.Ε. Το 83,19% (521,172 κιλά) της κοκαΐνης μεταφέρθηκε στη χώρα μας δια θαλάσσης σε μεγάλες ποσότητες κυρίως με αποστολές εμπορευματοκιβωτίων (κοντέινερ) με νόμιμο φορτίο. 
Κοκαΐνη σε μικρότερες ποσότητες 6,5% (40,500 κιλά ) μεταφέρθηκε αεροπορικώς, σε δέματα ταχυδρομικών αποστολών κυρίως μέσω εταιρειών ταχυμεταφορών αλλά και από αλλοδαπούς νεαρής ηλικίας στρατολογούμενοι από εγκληματικές οργανώσεις κυρίως Νιγηριανών, με την μέθοδο της ενδοσωματικής μεταφοράς αλλά και αποσκευών διπλών τοιχωμάτων.
Ποσοστό 1,57% (10,66 κιλά)  μεταφέρθηκε στη χώρα μας δια ξηράς από τα χερσαία σύνορα προς την ενδοχώρα από ημεδαπούς αλλά και αλλοδαπούς μεταφορείς.
Οι κυριότερες χώρες προέλευσης της κοκαΐνης στη χώρα μας ήταν : η Βολιβία με ποσοστό 71,40% ( 447,350 κιλά ) της συνολικής κατασχεθείσας ποσότητας, η Κολομβία με ποσοστό 11,78% (73,822 κιλά ) και το Περού με ποσοστό 3,30 % (20,625 κιλά ). 

2) Ως προς τους δράστες και τις Εγκληματικές ομάδες.
Οι Αλβανικές εγκληματικές οργανώσεις και το 2009  είναι αυτές που έχουν τη μεγαλύτερη συμμετοχή στη διακίνηση μεγάλων ποσοτήτων ηρωίνης και κάνναβης στη χώρα μας. Η δράση τους παρατηρείται σε αστικές και ημιαστικές περιοχές, όπου ολιγομελείς ομάδες τους έχουν αναλάβει την πώληση σε Έλληνες διακινητές. Οι Ελληνικές εγκληματικές οργανώσεις παραμένουν ενεργές συνεργαζόμενες με προμηθευτές από την Τουρκία, την Αλβανία και τη Βουλγαρία.

Ενδεικτικό είναι  ότι από τις σημαντικότερες υποθέσεις ηρωίνης που απασχόλησαν τις διωκτικές μας αρχές το 2009 μεγάλος αριθμός αφορούσε την ανακάλυψη εργαστηρίων νόθευσης, επανατοποθέτησης και απόκρυψης ηρωίνης από Αλβανικές εγκληματικές ομάδες, τα οποία ανακαλύφθηκαν εγκατεστημένα και πλήρως εξοπλισμένα σε νοικιαζόμενα κυρίως διαμερίσματα.  
3) Ως προς τις ελεγχόμενες παραδόσεις
Το 2009 υποβλήθηκαν 18 αιτήματα για διεξαγωγή ελεγχόμενων παραδόσεων ναρκωτικών εκ των οποίων τα 9 υποβλήθηκαν από αλλοδαπές διωκτικές αρχές .

Υπήρξε επιχειρησιακή εξέλιξη στη χώρα μας στα 13 εξ' αυτών και συνελήφθησαν 27 άτομα (08 ημεδαποί και 19 αλλοδαποί). 
Η εφαρμογή της τεχνικής αυτής, ο Συντονισμός της οποίας αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα καθήκοντα του Σ.ΟΔ.Ν. αποδείχθηκε για άλλη μία χρονιά ιδιαίτερα αποτελεσματική. Σε σημαντικό βαθμό επετεύχθη ο στόχος που δεν είναι άλλος από την σύλληψη του συνόλου των μελών των εγκληματικών οργανώσεων και η εξακρίβωση της ταυτότητας προσώπων αναμεμειγμένων στη διάπραξη εγκλημάτων που υπό άλλες συνθήκες θα παρέμεναν άγνωστα.
Αναλυτικά στοιχεία ως προς τις διενεργηθείσες ελεγχόμενες παραδόσεις περιλαμβάνονται στην ετήσια έκθεση του Σ.Ο.Δ.Ν.

Δ΄ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ

Με πρωτοβουλία του κ. Πρωθυπουργού στη διυπουργική σύσκεψη η οποία πραγματοποιήθηκε την 06/07/2010 στο κέντρο πρόληψης ΦΑΕΘΩΝ στο Ίλιον σχετικά με την αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών, επισφραγίσθηκε η πρόθεση της Πολιτείας για εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου Καταπολέμησης των Εξαρτήσεων και αποφασίσθηκε η κατάρτιση Εθνικού Σχεδίου Καταπολέμησης των Εξαρτήσεων με την σύμπραξη όλων των συναρμόδιων Υπουργείων. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης αφορά την διετία 2011-2012 στο τέλος του οποίου εκπνέει και το Σχέδιο Δράσης της ΕΕ (2009-2012) και θα ακολουθήσει νέο Σχέδιο για την 8ετία 2013-2020 σύμφωνα με το αντίστοιχο Σχέδιο της Ε.Ε.
Την εκπόνηση του Εθνικού Σχεδίου ανέλαβε η συσταθείσα Διυπουργική Επιτροπή Συντονισμού Καταπολέμησης των Εξαρτήσεων (ΔΕΣΚΕ) στην οποία  μετέχουν εκπρόσωποι από τα συναρμόδια Υπουργεία και φορείς που είναι αρμόδιοι για την εφαρμογή και παρακολούθηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης. Από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ως εκπρόσωπος της Ελληνικής Αστυνομίας και του Λιμενικού Σώματος συμμετείχε ο Πρόεδρος του 
Σ.Ο.Δ.Ν. και Διευθυντής της Δημόσιας Ασφάλειας / Α.Ε.Α.  
Ε' ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ
Η έκθεση του Συντονιστικού Οργάνου κατά των Ναρκωτικών θα είναι διαθέσιμη στις ιστοσελίδες των τεσσάρων Αρχών δίωξης των ναρκωτικών της Χώρας μας :
· Ελληνική Αστυνομία: www.yptp.gr
· Τελωνειακή Υπηρεσία: www.gsis.gr
 -      Λιμενικό Σώμα: www.yen.gr
 -      Σ.Δ.Ο.Ε..: www.gsis.gr
Ο Πρόεδρος του Σ.Ο.Δ.Ν. – Ε.Μ.Π.
Χρήστος ΝΤΖΟΥΦΡΑΣ

Ταξίαρχος
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