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Αναμφίβολα, η Κυριακή των Αγίων Πάντων είναι μια ιδιαίτερη ημέρα για την Ελληνική Αστυνομία.
Γιατί η μέρα αυτή δεν καταγράφεται στην ατομική και συλλογική συνείδηση του προσωπικού του Σώματος μόνον ως ημέρα μνήμης των γνωστών και αγνώστων Αγίων που αγωνίστηκαν με ακρίβεια και συνέπεια στον αγώνα της Χριστιανικής ζωής. Η μέρα αυτή, με την ξεχωριστή αξία και σημασία, καταγράφεται στη συνείδηση όλων των μελών της αστυνομικής οικογένειας ως Ημέρα Τιμής για τους Απόστρατους του Σώματος. 
Γιατί οι απόστρατοι της Ελληνικής Αστυνομίας, με το έργο, την παρουσία και το παράδειγμά τους δημιούργησαν την παρακαταθήκη εκείνη η οποία συμπυκνώνει την ιστορία, συντηρεί την παράδοση και διαμορφώνει την προοπτική και την πορεία του Σώματος. Είναι οι άνθρωποι εκείνοι, οι παλαιότεροι συνάδελφοι, που με το μόχθο, τον αγώνα, την αυταπάρνηση και τη θυσία τους ενίοτε, επέτρεψαν σ’ εμάς τους νεώτερους να είμαστε υπερήφανοι που τους διαδεχθήκαμε σ’ αυτήν την κοπιώδη μα εξαιρετικά σημαντική και ενδιαφέρουσα επαγγελματική διαδρομή. 

Η καθιέρωση της  Ημέρας Τιμής των Αποστράτων της Ελληνικής Αστυνομίας αποτυπώνει, ουσιαστικά, τη βούληση της Πολιτείας να αποδείξει και να αναγνωρίσει, σ’ ένα επίπεδο υψηλού συμβολισμού, τη διαχρονική εθνική και κοινωνική προσφορά της Ελληνικής Αστυνομίας.
Η τιμή που αποδίδουμε σήμερα στους αποστράτους μας αντανακλά στο σύνολο του αστυνομικού Οργανισμού, σ’ εμάς τους ίδιους, το εν ενεργεία προσωπικό του Σώματος, που ανεξαρτήτως βαθμού, θέσης, Υπηρεσίας και καθηκόντων υπερασπιζόμαστε τις παρακαταθήκες και συνεχίζουμε το έργο των προκατόχων μας. Όμως, το έργο και η προσφορά εκείνων που σήμερα τιμούμε, των αποστράτων μας, δεν εξαντλείται και δεν πρέπει να εξαντλείται στα χρονικά όρια της επαγγελματικής τους διαδρομής.
Η γνώση, η συσσωρευμένη εμπειρία, οι συμβουλές, οι παραινέσεις, οι προτάσεις τους είναι πολύτιμα εφόδια που επιβάλλεται να αξιοποιούνται προς όφελος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση προς το συμφέρον της πατρίδας και της κοινωνίας, ειδικά αυτήν την κρίσιμη περίοδο της βαθειάς δημοσιονομικής κρίσης, της γενικευμένης αμφισβήτησης και της κοινής απαίτησης για ηρεμία, εσωτερική ασφάλεια, ομαλότητα.
Οφείλω, λοιπόν, αυτήν την ημέρα, την Ημέρα Τιμής των Αποστράτων της Ελληνικής Αστυνομίας, ως Αρχηγός του Σώματος να υπενθυμίσω και να αναγνωρίσω όλα όσα έχουν προσφέρει και εξακολουθούν να προσφέρουν και να τους διαβεβαιώσω πως εξακολουθούν πάντοτε να αποτελούν σημαντικούς παράγοντες του ενιαίου Αστυνομικού Οργανισμού. Πως συνεχίζουν να μετέχουν, με άλλον αλλά πάντοτε σημαντικό ρόλο, στο έργο, την πορεία, την Ιστορία του Σώματος. Μια Ιστορία μακρόχρονη, σημαντική, ταυτισμένη με την Ιστορία της πατρίδας μας. Μια Ιστορία που οφείλουμε να θυμόμαστε, να σεβόμαστε, να διαφυλάσσουμε, να τιμούμε.
Να τιμούμε, όχι μόνο στο πλαίσιο μιας τυπικής αφιερωματικού χαρακτήρα ημέρας αλλά αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες και δράσεις με ουσιαστικό περιεχόμενο. Πρωτοβουλίες που θα αναδεικνύουν το διαχρονικό έργο και την προσφορά της Ελληνικής Αστυνομίας, θα επιτρέπουν την αξιοποίηση της εμπειρίας, των γνώσεων και της διάθεσης για προσφορά των απόστρατων συναδέλφων μας και θα δίνουν πρακτική υπόσταση στη σταθερή θεωρητική θέση, ότι οι εν ενεργεία και εν αποστρατεία συνάδελφοι αποτελούν μέλη ενός ενιαίου συνόλου, αντιμετωπίζονται ως μέλη του ενιαίου αυτού συνόλου και συμμετείχαν, συμμετέχουν και θα συμμετέχουν στο διηνεκές, είτε με το έργο που παρείχαν στο παρελθόν είτε με το έργο που εξακολουθούν στο πλαίσιο των πεπερασμένων ανθρώπινων βιολογικών δυνατοτήτων να παρέχουν, στη μακρά ιστορική διαδρομή του Σώματος.
Στο πλαίσιο αυτό και σε απόλυτο εναρμονισμό των θέσεων της Πολιτικής και της Φυσικής Ηγεσίας της  Ελληνικής Αστυνομίας : 

· Εξελίσσεται ομαλά και παραγωγικά η λειτουργία του Πολιτιστικού Κέντρου της Ελληνικής Αστυνομίας και εκδηλώνονται, προγραμματισμένα και υπεύθυνα, οι απαραίτητες διεργασίες για τη διεύρυνση και τη μεγιστοποίηση της δράσης και της δυναμικής του, στο πλαίσιο της επιβεβλημένης συνεργασίας του με συναρμόδιους φορείς του Υπουργείου .

· Έχει σχεδιαστεί και αποτυπωθεί σε σχέδιο προεδρικού διατάγματος, του οποίου επίκειται η προώθηση στο Συμβούλιο της Επικρατείας, η ίδρυση Διεύθυνσης Ιστορίας της  Ελληνικής Αστυνομίας, στο Επιτελείο του Αρχηγείου για την διαφύλαξη και την ανάδειξη του έργου και της ιστορίας του  Σώματος.

· Εκδηλώνονται, ήδη, ουσιώδεις προπαρασκευαστικές ενέργειες και πρωτοβουλίες, ώστε με την ολοκλήρωση της θεσμικής υπόστασης της Δ/νσης Ιστορίας να εξελιχθούν άμεσα και ομαλά οι διαδικασίες αξιοποίησης και ανάδειξης στο χώρο και με τον τρόπο που επιβάλλεται, του ιστορικού αρχειακού υλικού, των ιστορικών κειμηλίων και συνακόλουθα της ιστορίας του Σώματος. Στο πλαίσιο αυτό:
٠καταγράφεται, ψηφιοποιείται, αρχειοθετείται και ταξινομείται το ιστορικό αρχειακό υλικό και δρομολογείται η διαδικασία της ιστορικής του τεκμηρίωσης και

٠αναπαλαιώνεται ο ιστορικός και εμβληματικός χώρος της Σχολής Αξιωματικών στη Λ. Μεσογείων, με τη συνδρομή του Κέντρου Μελετών Ασφάλειας (ΚΕ.ΜΕ.Α), προκειμένου να στεγαστεί η Δ/νση Ιστορίας του Σώματος.
· Σχεδιάζεται η διαμόρφωση ειδικότερου νομοθετικού πλαισίου για τη θεσμική αξιοποίηση των αποστράτων της  Ελληνικής Αστυνομίας.

· Σχεδιάζεται η διαμόρφωση ειδικού πεδίου στην ιστοσελίδα της  Ελληνικής Αστυνομίας, προκειμένου να εξασφαλίζεται η αμεσότητα στην ενημέρωση και την επικοινωνία των απόστρατων συναδέλφων.

· Διαμορφώνεται κατάλληλα η διάταξη των κειμένων στο περιοδικό «ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ», προκειμένου να εξασφαλιστεί επαρκής χώρος για τους απόστρατους συναδέλφους που επιθυμούν να αρθρογραφήσουν και να μεταδώσουν στους αναγνώστες του περιοδικού τις γνώσεις, τις απόψεις και τα βιώματά τους.
· Εξετάζεται η δυνατότητα αξιοποίησης των απόστρατων συναδέλφων σε δράσεις και πρωτοβουλίες κοινωνικού και πολιτιστικού περιεχομένου τις οποίες οργανώνει ή στις οποίες συμμετέχει, κατά περίπτωση, η  Ελληνική Αστυνομία, όπως η πραγματοποίηση ομιλιών, διαλέξεων, κ.λ.π.
· Εξετάζεται η διεύρυνση του πλέγματος των εκδηλώσεων που προγραμματίζονται στο πλαίσιο του εορτασμού της Ημέρας της Αστυνομίας, προκειμένου να εξασφαλίζεται η δυνατότητα ουσιαστικής συμμετοχής και των απόστρατων συναδέλφων μας.

Με την ευκαιρία της σημερινής γιορτής, της Ημέρας Τιμής των Αποστράτων, εκφράζω δημόσια, εκ μέρους των στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας, τις ευχαριστίες και την ευγνωμοσύνη μας σε όλους τους συναδέλφους μας για το έργο και τις παρακαταθήκες που μας άφησαν· για τη συνδρομή που εξακολουθούν να παρέχουν στο Σώμα και την κοινωνία.
Καλώ όλους τους εν ενεργεία συναδέλφους να διαφυλάξουμε, να εκμεταλλευτούμε και να αξιοποιήσουμε για το καλό της χώρας και της κοινωνίας τις παρακαταθήκες αυτές και να αποδώσουμε σ’ αυτούς που έγραψαν την Ιστορία του Σώματος, σ’ αυτούς που μας κάνουν υπερήφανους που υπηρετούμε στο Σώμα της Ελληνικής Αστυνομίας, το σεβασμό και την τιμή που τους αρμόζει. 
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